



ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СУББОТА, 8 НОЯБРЯ 1986 ГОДА

№ 258 (19678)

Цена 3 коп.



С ОКТЯБРЕМ СВЕРЯЯ ШАГ

Военный парад и демонстрация трудящихся на Красной площади

Праздничная атмосфера 69-й годовщины Великой революции явственно пронизала духом обновления, динамики замыслов и дел, который придали стране и обществу решения XXVII партийного съезда.

Та же, что и прежде в праздничные дни, строго народная Красная площадь. Такие же волнующие минуты перед началом торжества, призванных запечатлеть еще одну страницу нашей истории. И все-таки есть нечто неповторимое, присущее сегодняшнему празднику. Это — особый настрой, который царит в колоннах манифестантов. Созвучный всей нашей жизни настрой — на дела.

Сегодня, как никогда, нам близка и дорога ленинская мысль: лучший способ отпраздновать годовщину Великой революции — это сосредоточить внимание на нерешенных задачах ее. «Особенно уместно и необходимо подобное отражение революции, — подчеркивал Владимир Ильич, — в тех случаях, когда есть коренные задачи, еще не решенные революцией, когда требуется усвоить нечто новое (с точки зрения проделанной революции) до сих пор для решения этих задач».

Усвоить новое — вот тот ключ, с помощью которого советское общество на крупном переломе жизни приступило к осуществлению масштабной программы социально-экономического обновления. «Перестройка — дело

всех и каждого!» — строка из октябрьских Призывов ЦК КПСС многократно повторена в праздничном уборе столицы. В этом наряде выступают естественная строгость и скромность. Его достоинство сегодня не в наскоро окрашенных фасадах и витринах блестящих витринных фасадов и витринах блестящих витринных фасадов и витринах блестящих витринных фасадов.

На Красной площади все готово к военному параду и демонстрации. В каждом камне знаменитой брусчатки — отблеск ее кумачового наряда. На фасаде ГУМа — портрет Владимира Ильича Ленина. Рядом — два панно, символизирующих перекличку истории и современности.

1917 — от огромного красного знамени словно лучи в будущее устремлены слова вечно живых Призывов Октября: «Вся власть Советам!», «Мир — народам», «Земля — крестьянам», «Фабрики и заводы — рабочим!».

1986 — алое знамя с цифрой «XXVII» в строгом обрамлении лозунгов сегодняшнего дня: «Ускорение социально-экономического развития», «Темпы, качество и организованность», «Экономия и бережливость».

Заполнены гостевые трибуны. На них — ветераны ленинской партии, Герои гражданской и Отечественной войн, переводчики труда, деятели науки и культуры, космонавты. Присутствуют

главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР.

На Красной площади звучат долго не смолкающие, бурные аплодисменты. Это москвичи и гости столицы приветствуют руководителей Коммунистической партии и Советского государства. На Центральной трибуне Мавзолея поднимаются товарищи Горбачев М. С., Алиев Г. А., Боротников В. И., Громыко А. А., Зайков Л. Н., Лигачев Е. К., Рыжков Н. И., Соломенцев М. С., Чебриков В. М., Шеварднадзе Э. А., Демичев П. Н., Долгих В. И., Ельцин Б. Н., Талызин Н. В., Бирюкова А. П., Добрынин А. Ф., Зиминин М. В., Медведев В. А., Никонов В. П., Разумовский Г. П., Яковлев А. Н., Капитулов И. В. Здесь же — видные советские военачальники.

На брусчатке застыли в парадном строю войска Московского гарнизона. Колыхаются на ветру боевые знамена.

Куранты на Спасской башне отбивают 10 ударов. Первый заместитель министра обороны СССР генерал армии П. Г. Лушев принимает доклад командующего парадом генерал-полковника В. М. Архипова, затем объявляет войска и поздравляет участников парада с праздником Великого Октября. В ответ звучит троекратное «Ура!».

Закончив объезд войск, генерал армии П. Г. Лушев поднимается на трибуну Мавзолея и произносит речь.

Да здравствует шестидесят девятая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствуют героический советский народ и его доблестные Вооруженные Силы!

Слава Великому Октябрю, открывшему новую эпоху в истории человечества — эпоху перехода от капитализма к социализму и коммунизму! Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед!

Ура!

Над Красной площадью прокатывается могучее многоголосое «Ура!». Звучит Государственный гимн Советского Союза. Разносится гром залпов артиллерийского салюта. Начинается 115-й парад войск.

По традиции первыми на площадь вступают воспитанники Московского военного музыкального училища. С барабанным пробоем сливаются звуки тысячетрубного военного оркестра.

На марше — слушатели военных академий.

Сегодня в их парадных расчетах идут офицеры, которые с честью выполняли свой патриотический и интернациональный долг в Демократической Республике Афганистан.

Среди них — Герой Советского Союза капитан И. П. Скоконов, братья-близнецы капитаны Василий и Геннадий Сырмятниковы, награжденные медалями «За боевые заслуги», и многие другие. ...На очередной колонной вытес по ветру бело-голубой флаг. Многие из курсантов и офицеров Высшего военно-морского училища подводного плавания имени Ленинского комсомола недавно вернулись из дальнего похода, где на практике шлифовали свои знания. Во главе колонны — Герой Советского Союза контр-адмирал Е. Томко, удостоенный этого высокого звания в мирное время.

Печата шаг, по брусчатке Красной площади проходят гвардейцы-десантники, курсанты Московского высшего пограничного командного училища КГВ СССР имени Моссовета, морские пехотинцы, воины дивизии внутренних войск имени Ф. Э. Дзержинского. Следом за ними — колонны московских и калининских суворовцев, ленинградских нахимовцев.

И, как всегда, замыкают пеший строй питомцы Московского высшего общевойскового командного училища имени Верховного Совета РСФСР.

Постепенно нарастающий рокот моторов почти перекрывает мощные звуки сводного оркестра. На площади — колонны боевых машин мотострелковой Таманской дивизии имени М. И. Калинина, одной из первых в Советской Армии удостоенной высокого звания гвардейской. Вронетранспортеры и боевые машины пехоты движутся в таком безукоризненно четком равнении, что отсюда, с трибун, кажется: все они связаны между собой невидимыми нитями. Столь же высокое мастерство демонстрируют и водители боевых машин десанта.

Их сменяют колонны гвардейской танковой Кантемировской дивизии имени Ю. В. Андропова. Головной командирский танк ведет младший сержант Евгений Лосев. Совсем недавно солдат удостоен почетного звания лучшего механика-водителя сухопутных войск. Примечательно, что его отец, В. Лосев, в прошлом тоже был фанковым механиком-водителем. Замечательная преемственность!

На марше — современная боевая техника. Проходят самоходные артиллерийские установки, боевые машины реактивной артиллерии, берущие начало от знаменитых «катюш», зенитно-артиллерийские и зенитно-ракетные комплексы. Колонну боевой техники замыкают подразделения тактических ракет. Это, грозное оружие надежно служит делу защиты завоеваний Октября.

Заканчивается парад. Его заключительный аккорд — прохождение перед Мавзолеем сводного военного оркестра.

Звучат фанфары. Строгие цвета и ритмы парада сменяются переливом красок и раздольной мелодией песни. Широко, от края и до края площади, разливается алый цвет. Это три с половиной тысячи знаменосцев — представители добровольных спортивных обществ и ДОСААФ сопровождают четыре иллюминированные установки, открывающие пролог демонстрации. На одной из них увенчанное наградами знамя столицы.

Останавливаются машины, и замирает море знамен. Замыкают над головами спортсменов цветы — тысяча гвоздик. Звучит многоголосая заплата: «Коммунистической партии Советского Союза — слава!». И под ее раскаты устремляются по ступенькам Мавзолея пионеры. Они вручают цветы руководителям партии и государства.

А со стороны Кремлевского и Исторического проездов нависает новая кумачовая волна. Девятью потоками во всю ширь Красной площади начинается праздничное шествие трудовой столицы.

«Пусть крепнет революционная преемственность всех поколений советских людей — залог непобедимости идей и дела Октября!» — разносится заплата. «Политику партии одобряем!» — раздаются во всю ширь Красной площади тысячеголосые охи.

Встречая нынешний праздник, вступая в семидесятый год существования первого в мире социалистического государства, советские люди с удовлетворением видят, какой преобразующей силой в истории стали идеи Октября. Путеводной звездой служат они для трудящихся всех стран, для братских коммунистических и рабочих партий, идущих по пути укрепления классовой солидарности и сотрудничества, в борьбе за мир и социализм.

Репортаж с Красной площади вели специальные корреспонденты ТАСС А. Великов, Н. Железнов, М. Захарчук, В. Куликов, О. Московский, В. Овчаров, В. Петруня.



Праздничная демонстрация в г. Томске.

Речь товарища П. Г. ЛУШЕВА

Товарищи воины Советских Вооруженных Сил! Трудящиеся Советского Союза! Уважаемые зарубежные гости!

От имени и по поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства приветствую вас с всенародным праздником — 69-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции.

В этом году праздник Великого Октября отмечается в обстановке высокого трудового и политического подъема советского народа, напряженной работы партии по превращению в жизнь исторических решений XXVII съезда КПСС, определившего стратегический курс ускорения социально-экономического развития нашей страны.

Во всех сферах общественной жизни идет процесс коренной перестройки. Благодаря героическому труду рабочего класса, крестьянства, советской интеллигенции намечаются определенные положительные перемены, заметно улучшилась ситуация в экономике. С начала года народное хозяйство развивается более динамично, с прельщением плановых заданий работают практически все отрасли. Происходит позитивные сдвиги в агропромышленном комплексе. На переднем крае находится советская наука, техника и культура. Неуклонно крепнет экономи-

ческое и оборонное могущество нашей великой Родины. Все это является залогом новых побед в реализации намеченных планов.

Значительных успехов в своем развитии добились и братские страны социализма. Еще более прочным стало их политическое единство и экономическое сотрудничество. Советский Союз и страны социализма активно осуществляют согласованную линию во имя мира и социального прогресса.

Коммунистическая партия и Советское государство последовательно и настойчиво проводят внешнеполитический курс, разработанный XXVII съездом КПСС, отличающийся масштабностью, трезвым реализмом, смелостью политического мышления, готовностью к поиску взаимоприемлемых решений в интересах мира и оздоровления международной обстановки.

Убедительным выражением этого являются позиции и предложения, с которыми выступил М. С. Горбачев на советско-американской встрече в Рейкьявике. И только отсутствие готовности у американской администрации сделать встречные шаги помешало положиться началу реальному процессу прекращения гонки ядерных вооружений, ослабления угрозы ядерной войны.

Мирнолюбивая политика Советского государства отвечает интересам всего человечества. Свидетельством то-

му является широкая поддержка в мире советских инициатив в Рейкьявике и единого одностороннего моратория на ядерные испытания.

Твердо защищая великие завоевания и интересы социализма, дело свободы и национальной независимости народов, Советский Союз делает все для того, чтобы не допустить односторонних военных преимуществ США и НАТО. Повышение оборонного могущества социалистической Родины, боевой мощи Вооруженных Сил СССР, их боеспособности и постоянной готовности остается важнейшей нашей задачей.

Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют неослабное внимание укреплению обороноспособности страны. Благодаря этому Советская Армия и Военно-Морской флот располагают ныне самым современным вооружением и боевой техникой, имеют хорошо обученный личный состав, подготовленные и беззаветно преданные делу партии и народа командные и политические кадры, способные стойко, мужественно и умело защищать социалистическое Отечество.

В едином боевом строю с воинами армий братских социалистических стран воинов Вооруженных Сил СССР и впрямь будут надежно охранять мирный социальный труд советского народа, достойно выполнять свой патриотический и интернациональный долг.

ПРЕБЫВАНИЕ В ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

2-5 ноября в области находился министр строительства в районах Урала и Западной Сибири С. В. Башкилов.

Министр посетил вахтовый поселок нефтяников Пионерный, г. Стрельжовой и Колпащеве, предприятия стройиндустрии Томского территориального управления стро-

ительства, ряд важнейших строительных объектов области — нефтехимический комбинат, ТЭЦ-3, газонаполнительную компрессорную станцию, жилые дома в микрорайоне Центральный, рынок, познакомились с работой поликлиники, профилактория и столовой строителей.

Рассмотрены вопросы

увеличения мощностей территориального управления строительства в текущей пятилетке до 200 миллионов рублей в год. В рассмотрении вопросов принимали участие первый секретарь обкома КПСС В. И. Зоркальцев, председатель облисполкома А. Е. Высоцкий, секретарь обкома КПСС А. А. Поморов.

РАЙОНЫ - ПОБЕДИТЕЛИ

Рассмотрев итоги социального соревнования по промышленности, агропромышленному комплексу, строительству и производству товаров народного потребления за девять месяцев

1986 года, бюро обкома КПСС, исполнителный комитет областного Совета народных депутатов, президиум облисполкома и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями:

по промышленности — Первомайский район, по производству товаров народного потребления — Шегарский район. Районы-победители награждаются переходящими Красными знаменами, дипломами обкома КПСС, облисполкома, облисполкома и бюро обкома ВЛКСМ.

СЕГОДНЯ ПРАЗДНУЕТ ДЕРЖАВА

СОВЕТСКИЙ РАЙОН

Хорошее настроение

— С праздничком! — незнакомый человек жмет мне руку так, что пальцы трещат. Широко улыбается и идет дальше, поздравляя всех встречных с праздником.

Хорошее настроение... Как оно объединяет людей? А вот в чем его истоки? Подумайте — и не так просто будет ответить, почему в этот день у вас так хорошо на душе. Музыка на улицах? Вроде мы и так уж избалованы магнитофонами и прочей звукопроизводящей техникой. Встретились все вместе? Да на любом собрании то же самое. Но в этот день и знакомая музыка звучит как-то по-особенному. И не коллеги кругом, а товарищи. И у всех — хорошее настроение.

Нет, никогда не устает демонстрация как форма выражения общих чувств людей. Как форма выражения единства трудящихся в борьбе за лучшее будущее. Здесь мы подвинули типично своей и нашей общей работы. Мы отмечаем праздник каждого и праздник всего народа. И в колонне демонстрантов ты не просто рабочий, инженер, служащий. Ты — частичка Страны Советов, наследник тех, кто 69 лет тому назад штурмовал Зимний.

И пусть каждый по-другому посмотрит на свой каждодневный труд. Пусть подумает о том, что наше общее благо напрямую зависит от того, насколько добросовестно он делает свое, пусть маленькое, дело.

По проспекту Фрунзе движется колонна тружени-

ков РЭУ «Томскэнерго». Они будут открывать шестые этажи района. И по праву: ведь энергетики — ответственные не только за то, чтобы у нас дома было тепло зимой. Перед ними стоит задача по-сложнее — обеспечить в любое время года бесперебойную работу промышленных предприятий и строительных организаций. И со своей нелегкой задачей они справляются хорошо.

Советский район часто называют районом строителей. И не только потому, что на его территории находятся организации, возводящие жилые и производственные помещения. Давайте, как на экскурсию: посмотрите направо — увидите, как изменился за последние три месяца общественно-бытовой блок в микрорайоне Центральном. Посмотрите налево — идет монтаж конструкций универсального магазина.

Впрочем, об универсаме стоит сказать особо, несколько охватывая хорошие настроения работников СУ-11 треста «Томскжилстрой». Еще летом они брали обязательство закончить монтаж торгового зала к 89-й годовщине Октября. И слова своего не сдержали — вместо торгового зала торчат колонны да виднеется несколько плит перекрытия.

А вот работники домо-

строительного комбината проходят мимо нового дома на углу Фрунзе и Красноярской с законной гордостью. На этом объекте строители недавно начали эксперимент: отдельные работы выполняются по заказу

высшей категории качества — 69 процентов. Себестоимость снижена сверх плана на один процент. Сдано свыше 80 процентов жилья от годового плана.

На площади — коллектив манометрового завода. Выпущено продукции высшей категории качества — 55,4 процента. Выпущено сверхплановой продукции на 511 тысяч рублей. Рост составил 5,2 процента к прошлому году.

Слово — шифровальщику инструментального цеха Валерию Михайловичу Бриллиантову.

— На заводе идет большая работа по внедрению новой техники. Вот в нашем цехе сейчас устанавливаются станки с числовым программным устройством. Есть токарные станки, есть электроэрозийные. Внедрением занимается не только цеховая техническая служба, но и те, кому на этих станках предстоит работать.

Но одной техники, конечно, мало. Прежде всего нужна забота о людях. На нашем заводе была организована праздничная торговля. Кстати, по счету она уже вторая — также же подарки мы получали и перед Первым мая. Значит, это уже добрая традиция.

Перед трибунами проходит сводная колонна работников транспортных организаций. Сегодня коллектив передвигается пешком, в руках — не шоферская «баранка», а флаги и транспаранты. Коллектив предпринял территориального объединения автомобильного транспорта успешно справились с социалистическими обязательствами. Сверх плана перевезено 400 тысяч тонн народнохозяйственных грузов и 2.900 тысяч пассажиров. Около половины тех, кто проходит мимо трибун, трудятся по методу бригадного подряда.

На площади — сводная колонна связистов. Более четырех тысяч людей этой профессии обеспечивают в области нормальную работу

теле- и радиоаппаратуры, телефонных станций, приносят нам домой письма и газеты. Жители сельских районов, смотрите повнимательнее на экраны своих телевизоров! К празднику закончено строительство линии Томск — Мельниково — Кривошеино. И сегодня многие сельчане смогут включить не только первую, но и вторую программу телевидения. За девять месяцев выполнен годовой план по приросту радиоточек. Их в области стало больше на 15.800. В этом же году открыто 6 новых отделений связи. В том числе в будущем городе нефтяников — Келеровом.

А на площади уже входит колонна работников здравоохранения. По итогам прошлой пятилетки 70 медицинских работников Томской области награждены орденами и медалями.

Но сегодняшний день — не только демонстрация наших производственных успехов. Сегодня, выйдя на праздничные улицы, мы демонстрируем нашу решимость в борьбе за мир.

Говорит участник парада на Красной площади 7 ноября 1941 года, ветеран Великой Отечественной войны Петр Александрович Облодо:

— Сразу после того памятного парада мы шли в бой. Шли в бой за то, чтобы не было больше на Земле войн, чтобы не проливалась кровь, чтобы люди были счастливы. И мы, ветераны, до сих пор в строю.

Вот почему в колоннах демонстрантов так часто можно увидеть лозунги, призывающие к борьбе за мир.

А на площади Революции — молодые, счастливые лица. Колонну Советского района замыкают студенты педагогического института и ТИАСУРА.

— Слава советскому студенчеству! Это «Ура!» кричали особенно дружно. С. БАЛАШЕВ.

Революция продолжается.

Она — в тех главных магистралях, которые проложили на пути к вершинам общественного развития XXIII съезд КПСС, в перестройке, охватившей все стороны нашей жизни, в стратегии ускорения, в борьбе за мир на Земле.

И есть своя логическая закономерность в том, что сегодня кумачом украшенные колонны томичей идут по площади Революции, докладывая Октябрю о своих достижениях.

Впрочем, в нашем рассказе о праздничной демонстрации в Томске будет звучать не только браваурная медь. Даже в самые торжественные дни нельзя забывать о том, что не удалось сделать, что впереди отнюдь не усыпанные розами дорожки, а неизбывный и тернистый путь.

Так учил Ленин. Так учил Революцию. Репортаж о праздничной демонстрации сегодня будет необычным. Мы попросили наших специальных корреспондентов создать праздничный портрет каждого из

четырёх районов Томска. А объединенные вместе, они дадут, по нашему замыслу, многообразную картину октябрьского шествия томичей. Как всегда, нам помогут вы, наши читатели — участники демонстрации в честь главного праздника страны.

10 часов утра. Над площадью плывет Знамя орденского Томска. Пронести его доверено Герою Социалистического Труда токарю ГИЗ-5 П. К. Афонину, кавалером ордена Ленина бригадиру объединения «Томскводоканал» В. П. Высоцкому и учителю школы № 47 Г. Я. Размахиной.

С хорошим настроением встречают томичи праздник Октября. Трудящиеся областного центра выполнили план десяти месяцев по реализации продукции, объем промышленного производства увеличился с начала года на 7,9 процента, производительность труда возросла на 8,6 процента. Строители сдали горожанам 85 процентов жилья от годового плана.

ЛЕНИНСКИЙ РАЙОН

В сплоченных рядах

Ленинскому району совсем немного до площади Революции, один шаг остался. — Товарищи, перед площадью перестраиваемся по ходу движения.

Перестраиваемся по ходу... А ведь в самую точку сказано. Колонна демонстрантов поворачивалась чуть и... шаг — куда вперед. Сначала — знаменосцы: слесарь П. П. Колупаев, бригадир погрузчиков И. С. Вапчук, машинист бульдозера А. В. Сысов, механик С. С. Попадейкин.

Несколько цифр из рапорта района к годовщине Октябрьской революции. За десять месяцев рост производительности труда в промышленности составил 8 процентов, в строительстве — 12. Товаров народного потребления сверх плана произведено на сумму более 11 миллионов рублей, 1.340 предводников и 86 бригад цехов и участков уже выполнили план года. Введено в эксплуатацию 22,6 тысячи квадратных метров жилья, и, так же образом, план года по строительству жилья выполнен на 140 процентов. И это уже реалии ускорения в Ленинском районе. Язык цифр хотел и суховат, но убедителен.

А хотите — эримо? Труженики Ленинского района работают на двух мощных стройках, пожалуй, самых главных в строительной программе. Коллектив мостоотряда № 101 сооружает мост через Обь. Строится новый канализационный комплекс, и хотя это дело строителей и монтажников всего города, зато основные объекты этой народной стройки находятся в Ленинском районе. А именно, 35 октября, на штабе участников строящегося комплекса случай произошел неординарный. Коллективы, участники строительства объектов канализации, взяли социалистические обязательства на... оставшиеся 11 дней до 7 ноября. И по пунктам все разложено. Выполняя программу, строители выйдут на намеченные рубежи. Такого еще не бывало, 11 дней...

Помните, «перестраиваемся по ходу движения»? — Основные направления в экономике района, — рассказывает П. И. Шведов, заведующий промышленным отделом района КПСС, — это производство товаров народного потребления и пищевая промышленность. Идет серьезная реконструкция на пищевых предприятиях, среди которых — хлебокомбинат, дрожжезавод, мяскокомбинат. Цель одна — улучшение количества, качества и ассортимента продукции.

Радостны лица демонстрантов. И особенно это заметно в коллективе завода резиневой обуви, который завоевал право идти первым в колоннах района. Впереди колонны — тележка с аншлагом-рапортом: «План по поставкам за десять месяцев выполнен на 100 процентов, производительность труда увеличилась на 18 процентов, объем продукции с индексом «Н» вырос в три раза».

— Знаете, какая у меня мечта? — спрашивает секретарь партийной организации цеха № 39 Л. П. Чичагожина. — Это вполне серьезно: чтобы цеху нашему равного не было. Перестройка застала нас вовремя. Мы сейчас достигли той точки, когда сплачивается коллектив, ведь тех наш самый молодой. Да что говорить, начальнику — 35 лет. А работы, между тем, много. И сейчас нам приходится решать важные вопросы, связанные с кадровой политикой, работой среди молодежи. Старые цехи на заводе как-то прижились к своему размерному ритму, а мы просто на себе чувствуем неволе. Автоматика, электроника... Раскрой материалов лазерный... Любовь Васильевна! — К нам, улыбаясь, подошла женщина лет пятидесяти. С праздником вас, — и уже мне тихо. — Это наша улыбка, Бригидири коллектива, который победил в предоктябрьском соревновании.

— Любовь Васильевна, расскажите корреспонденту, как вы переходите на изготовление новой обуви. — Это происходит довольно часто и для нас стало делом привычным. Вот сейчас перестраиваемся на изготовление интересной модели на пенополиуретановой подошве. Колонна демонстрантов — нескончаемый поток интересных людей, как распознать среди них лучших? Кого выбрать? Идут коллективы предприятий пищевой промышленности, и вдоль колонны, а не поперек — традиционно медленно выкладывается аншлаги метров 40 длиной: «Выполнение Программы государственной программы — всенародное дело».

А по правой стороне проспекта уже показались коллектив объединения «Томлеспром». На тележке лесопромышленного комбината — фотографии, почти во весь рост — бригады Ивана Степановича Вапчука, который нес знамя района в самом начале колонн. Бригадир и его передовой коллектив поддерживали одними из первых в районе инициативу о выполнении плана двух лет пятилетки к 70-летию Великого Октября.

Вурвала вышка как бы приостановила свое движение перед трибунами. Тут уж все совершенно ясно — идет объединение «Томскнефть». В начале года нефтяники не укладывались в плановое задание, но вот сейчас уже преодолели отставание, и по состоянию на 5 ноября сверх плана в объединении добыто 147 тысяч тонн углеводородного сырья, в проходке перекрыты показатели на 32 тысячи метров. Хорошие темпы у таких коллективов, как НГДУ «Луганищенефть», «Стрежово-Войнефть».

Репорты говорят о работе коллективов. Говорят однозначно, языком цифр. Объединение «Томскнефть» закончило: «Открыто шесть месторождений нефти», «Томсктрансгаз»: «Подаю государству 300 миллионов кубометров газа».

КИРОВСКИЙ РАЙОН

...И думаем о завтрашнем дне

Я предлагаю вам, уважаемый читатель, на несколько минут перенестись с площади Революции на пока еще немногочисленные в преддверии тиши улицы района. Пройдем по ним, расщепленным иллюминацией, мимо зданий, чьи фронтоны украшены кумачом транспарантов, на которых начертан главный призыв праздника — «Слава Великому Октябрю!»

Пожалуй, ни в одном другом районе Томска нет столько улиц, возвращающих нас к событиям Октября семидесятиго своих именами. В честь замечательных революционеров — стойких большевиков названы они — Федора Ялыкина, Ивана Мокрушина, Аркадия Иванова, Анны и Марка Елизаровых. Главная магистраль района — проспект имени Сергея Мироновича Кирова.

Да, пока еще немногочисленно на проспекте. Но людской поток растет. Все новые и новые колонны стекаются сюда от заводов, проектных институтов, студенческих обществ. Флаги, лозунги, плакаты. И, конечно же, множество социалистических гвоздей — цветки Революции, «цветки отдачи и надежды» героев первых красных зорь.

Хочу познать вас с человеком, чья судьба поистине удивительна! Член большевистской партии с 1919 года Никита Авдеевич Асеев в шестьдесят девять раз встречал праздник Великой Октябрьской социалистической революции. За его плечами — работа на заводе «Вестингауз» в Москве (ныне — прославленное предприятие «Динамо»), первая мировая война,

революция, ожесточенные классовые битвы гражданской войны, Институт красной профессуры, научная и преподавательская деятельность.

— Я понимаю, какое это счастье — принадлежать поколению, рожденному Октябрем, быть членом ленинской партии. Многие мне довелось повидать, через много лет. Каждый из шестидесяти девяти праздников Октября, которые я встретил, мне дорог по-своему, с каждым связаны воспоминания. Но все-таки самым дорогим — первый. Когда свершилось!

Тогда, в тяжелейшие первые годы после революции, любые оплошности могли привести к ее гибели. Но у руля стояла партия и Ленин. Сейчас мы — на перепутье, его намерения — на неустанную борьбу против ледяной угрозы Коммунистической партии Советского Союза. Внимательно следите за переговорами в Рейкьявике, где в который уже раз за нас воевали агрессивная сущность милитаризма. Восхищенно выдерживайте, настойчиво, глубоким осознанием громадной политической ответственности, проявленными во время бесед с Михаилом Сергеевичем Горбачевым. Это — поленились!

Ветеран передает добрые пожелания землякам. Сам Никита Авдеевич не смог принять участие в праздничной демонстрации: годы, что поделались. И от имени тысяч томичей я желаю Н. А. Асееву здоровья и бодрости духа.

«Колонна Кировского района вступает на площадь Революции. Возглавившие шествие на этот раз доверено

дисциплине — трудовой ли, технологической ли, остаются неизменными. Наверное, поэтому не раз побеждали в заводском соревновании. И вот это... — он показал диплом о присвоении его бригаде имени XXIII съезда КПСС.

Остается лишь добавить, что коллектив Сергея Чернышова по итогам предоктябрьского соревнования занесен в почетные списки Аллеи трудовой славы предприятия.

Кировский район — и в самом «студенческом» в Томске. С трибуны приветствуют студентов, преподавателей и сотрудников Томского политехнического института — самого крупного нашего вуза. Познакомьтесь с коллективом нового факультета — нефтегазового факультета из него — первая: от роду ему немногим больше трех месяцев. Рассказывает о факультете его декан доктор геолого-минералогических наук Степан Львович Шварцев:

— Основу нашего факультета составили студенты геологоразведочного. До сегодняшнего дня в Томске специализированного нефтегазового факультета не было. А рост добычи ценного углеводородного сырья в регионе и области требует квалифицированных кадров. Поэтому наши выпускники получают распределение в объединения «Томскнефть», «Томскнефтегаз о л о г и я», «Томскнефтегаз о ф и з и к а». Уверен, что их вклад в освоение нефтяных запасов области будет достойным.

Идет томское студенчество, идут будущие творцы ускорения. Мы знаем, что молодежь Страны Советов сумеет отстоять идеалы большевиков семидесятиго, комиссаров девятнадцатого, воинов сорок первого. Мы горды тем, что, начав шестидесять девять лет назад практически с нуля, ныне поможем крепко встать на ноги народной революции Афганистана.

Среди тех, кто с честью выполнил свой интернациональный долг, — студент юридического факультета Томского государственного

университета комсорг группы Андрей Малащук.

— 7 ноября в Афганистане наши войска ограниченного контингента поддерживают боевую готовность. Ведь враги тоже готовятся «отметить» революционный праздник, например, ночными обстрелами. Именно там, вдали от Родины, понимаешь, насколько свято все то, что связано с ней. На стене нашего сурового воинского жилища мои товарищи нарисовали русские белостолбовые березы...

Эти парни, прошедшие суровые испытания, награжденные боевыми наградами (Андрей Малащук удостоен медали «За боевые заслуги»), надежны во всем. Они доказали это во время своей армейской службы, доказывают и сейчас — работой, учебой, верностью воинскому братству. Страна может на них положиться — не подведут.

«Последние колонны Кировчан покидают площадь. Но мы с вами не спешим. Согласитесь, несколько непривычно сегодня видеть в районе, в котором сосредоточены крупные промышленные предприятия, вузы, проектные и научно-исследовательские учреждения, не в лидерах. Слово — первому секретарю Кировского райкома КПСС Владимиру Семеновичу Шварцеву:

— Да, у нас есть, о чем доложить Октябрю. Район вышел на демонстрацию с транспарантом «Ускорение-80», на котором начертаны цифры прироста объемов производства и производительности труда: 10,4 и 12,3 процента. Есть достижения у коллективов района, но есть и упущения. Поэтому уже на торжественных собраниях в честь Октября шел разговор о том, как выправить положение и закончить год достойно. Этому будут посвящены заседания партийных комитетов предприятий и организаций сразу после праздников. Наш главный резерв — в активизации человеческого фактора, укреплении дисциплины. Будем работать».

Е. ФРОЛОВ.



ВЕЛИКИЙ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ СВОЙ



ОКТАБРЬСКИЙ РАЙОН

Важнее всего

Все коллективы Октябрьского района, кроме одного, выполнили задание десяти месяцев. И даже дали плюс в пять миллионов рублей по реализации товарной продукции. Но тем одним, отстающим, является Томский нефтехимический комбинат, который не выполнил план и утонул район назад. Первого секретаря райкома партии А. В. Бондарева несколько успокаивает то, что в октябре комбинат сократил отставание по производству полипропилена и вышел на проектный выпуск по металлу. Но движение не то, которое сегодня требуется.

— К сожалению, мы отстаем. Но в этой ситуации нельзя ни впадать в уныние, ни тем более прикрываться объективными причинами, — обращаясь к корреспонденту, подчеркнул А. В. Бондарев. — Главное — удвоить, утроить напряжение. А это не так просто — сделать. Много еще рутинного в мышлении некоторых наших руководителей и в формах работы. Все это надо преодолеть, сохранить съездовский настрой.

Вспоминал этот разговор уже в колонне праздничной демонстрации Октябрьского района, выходя из переулка 1905 Года, двинулась к площади Револю-

ции. Он, этот разговор, так или иначе нашел свое продолжение в тех интервью, которые дали мне участники демонстрации.

Бригада делегата XXVII съезда КПСС В. И. Борисенко из цеха нестандартного оборудования нефтехимического комбината годового плана выполнила еще в октябре. Казалось, этим можно сегодня и козырять. Тем более, что момент подлинный: праздник, разноцветье демонстрации. Но Василий Иванович сразу же заметил, что он, как член парткома комбината и просто как рабочий, несет полную ответственность за неровную работу своего предприятия.

— А ведь мы же, — говорит В. И. Борисенко, — бываем месяцами, когда коллектив четко выполняет задание. Но досадные срывы выводит из равновесия, что и произошло совсем недавно в 193-м цехе. Была нарушена технологическая дисциплина, и оборудование на несколько дней остановилось.

Дисциплина — вот что нам надо во всем, начиная с мелочей. Каждое нарушение разбираем на совете трудового коллектива. Принимаем меры и партом. Но мало принять решение, надо его исполнить. А тут бываю у нас осечки. Не хватает



Транспаранты Государст-

единение успешно завершило десятилетнюю программу. Главный показатель — поставки — выполнен на 99,92 процента. Коллектив настроен к концу года довести поставки до 100 процентов.

— Знаете, я сегодня особенно ощущаю, как решения съезда врываю в нашу жизнь, — говорит Александр Николаевич. — Только что вернулся из министерства. Ввели нам на следующий год новый показатель — «внедрение в производство изделий, впервые осваиваемых в стране». Мы их должны будем произвести на 10 миллионов рублей. Огромная ответственность! Но иначе нельзя: к сожалению, наша кабельная промышленность отстает сегодня от передовых зарубежных фирм. Будем активнее подключать и делу наш научно-исследовательский институт. Ученые занимались в последние годы в основном модернизацией имеющихся изделий. А нужны принципиально новые идеи. Ведь недаром мы сегодня говорим о революционной перестройке.

Но настаивает вот что. Иные руководители научились бойко говорить о перестройке, а на поверку — продолжают мыслить старыми категориями. Пытаются создать противозащитный механизм, но презирают в министерство, а мне прямым текстом заявили: «Делай товар!» — то есть вал. Отвечая, что тогда не выполню поставки. «Ничего, выпускай продукцию подороже». Но мы будем выдерживать линию съезда, не пожалею для этого сил и здоровья... Транспаранты Государст-

венного подлинникового завода сегодня особенно красочны и разнообразны: «Социальное развитие ГПЗ-5», «Почин Петра Константиновича Афонина... Среди разноцветья флагов, символизирующих сплоченность людей труда, шагает с красным бантом на ладане пальто слесарь-лекальщик предприятия Б. М. Веленький. Это человек-легенда, человек-история. Он строил в Москве первый ГПЗ в 1932 году. Затем в начале Отечественной войны в Томске на том же месте за два-три месяца вместе с другими рабочими организовал новое производство, которое уже в ноябре 41-го дало первые тысячи подлинников для танков.

«Мы можем поверить, что русские будут выпускать автомобили, освоит производство тракторов, но что касается подлинников, то идея их изготовления в России нереальна. Обеспечить точность обработки русский человек не может. Ибо точность в технике — это результат труда поколений, продукт высокой производственной культуры». Так говорили американцы нашим инженерам в 20-е годы. Но дело наши «утерли нос» заокеанским предсказателям.

— То, что намелит XXVII съезд партии, — говорит Борис Маркович, — по глубине, по масштабности сравнить не с чем. Поэтому, претворяя в жизнь решения съезда, нужно энергичнее, творчески перенимать сегодня и традиции первых пятилеток. Вспоминаю, как перед октябрьским праздником 1932 года наш первый ГПЗ посетил французский писатель Анри Барбюс. «Когда я ехал сюда из Парижа, — сказал он на многотысячном митинге — то видел повсюду на своем пути в Северной Франции, Бельгии, Голландии потухающие одна за другой домины. В Стране Советов этого не может быть. Ваш завод — целый законченный маленький мир, особая планета, вращающаяся в великой, разумной и человеческой советской системе».

Мы познакомили вас с наиболее яркими мгноновениями праздничной демонстрации, состоявшейся вчера в Томске. Многие, разумеется, остались «за кадром»: газетная площадь невелика, а рассказать хочется о многом. Но думаем, что в репортажах наших корреспондентов отчетливо видно главное: уверенный шаг томичей по пути ускорения, полная поддержка решений Ком-



После того митинга Борис Веленький пришел в цех: в нем еще не было отопление. Руки чокочени, но раздолжил кусты, и работа продолжилась. В то время был лозунг «Освободимся от импортной зависимости». (Думается, что и сегодня он не потерял своей актуальности). Страна остро нуждалась тогда в мерительном инструменте. Борис Веленький и его товарищи ценой невероятных усилий освоили его производство.

Традиции первых пятилеток получают развитие в сегодняшних делах подлинниковцев Томска. В том же строительстве жилья и объектов социальности. Общественный штаб который здесь действует, показывает чудеса изобретательности и энергии. Все цехи — активные участники этих строек. И вот результат: в этом году заводчане заселили 102-квартирный дом, сдали большой промтоварный магазин в своем микрорайоне, три кафе, вторую очередь Дворца культуры и техники. Люди приходят в партокм и предлагают: «Мы делаем выходные дни эту работу». И она делается, как это было на строительстве дома. А

денги за эту работу перечислили на счет № 700.

Никто не верил несколько лет назад на заводе, что заработает цех нового станкостроения. Он был только в тетрадных листочках энтузиаста-ветерана Е. П. Гельмана. А сегодня опыт ГПЗ-5 распространяется на других предприятиях отрасли. Коллектив не только создал уникальное автоматическое оборудование, но и подготовил талантливых конструкторов-станкостроителей.

Порой еще раздаются голоса: мол, мы не можем работать, вот на Западе... Нам, мол, не хватает того, того и того. Действительно, нужно сделать многое, чтобы побороть недостатки. Но взгляните через призмы, флаги сегодняшней демонстрации в 20-е и 30-е годы, в годы первых пятилеток. Тогда ведь тоже многие не верили, а не хватало в сотни раз больше. Но выдюжили и доказали: умеем и будем самоотверженно учиться, чтобы уметь еще лучше.

Сохранить съездовский настрой, сохранить его в делах, созидательную силу его не прилущить в словесных приключениях. Это всего важнее.

Г. СКАРЛЫГИН.

С большим подъемом прошли праздничные демонстрации во всех районах области.

Снимки наших фотокорреспондентов Е. Лисицына, Н. Потапова, А. Петрова.

Новая книга «Школа чемпионов»

Спросите томича: что означает аббревиатура СКАТ? — и он удивится вашей неосведомленности.

Действительно, СКАТ (самодельный клуб аквалангистов Томска), созданный энтузиастами подводного плавания при первичной организации ДОСААФ университета более четверти века назад, приобрел за прошедшие годы не только всесоюзную, но и мировую известность.

В СКАТе подготовлено около сотни мастеров спорта СССР, претендентов на входление в состав сборной страны. Воспитанники клуба ежегодно выступают на соревнованиях различного ранга внутри страны и за рубежом и, как правило, становятся их призерами.

За столь высокую результативность СКАТ заслуженно называют «школой чемпионов». Это определение стало и заглавием брошюры о СКАТе, выпущенной недавно Томским книжным издательством. Она начинается главами о чемпионе мира Александре Кочеткове и его тренере Александре Шумкове. Почему? На этот вопрос дает ответ в предисловии к книге ее автор, журналист С. Выгон: «Александр Шумков — первый чемпион СССР в Томске и первый чемпион Европы среди подводников-сибиряков. Его ученик Александр Кочетков десять лет спустя после триумфа Шумкова стал трехкратным чемпионом мира. Оба они были — каждый в свое время — капитанами сборных команд СССР по подводному плаванию. Оба награждены высшим знаком ЦК ВЛКСМ «Спортивная доблесть», который присуждается за выдающиеся достижения в спорте. С них — учителя и самого прилежного ученика «школы чемпионов» — мы и начнем рассказ...»

Но эти страницы — откровенная точка в повествовании о самодельном клубе, где юности и девушки не только приобретают спортивное мастерство, но и воспитываются как личности. Автор задает целью (и это, заметим, ему удалось) показать, почему отлучен от многих общественных организаций, которые поначалу развивают бурную деятельность, а потом охладели к делу и распластаются. СКАТ выжил и вырос. В книге уделено внимание не только спортивным успехам клуба, но и делается попытка раскрыть все разнообразие его жизни и деятельности. Немало страниц уделено деятельности экспедиционной секции СКАТа. Не забыты и его основатели, президент и вице-президент клуба — Вадим Жданов и Владимир Титов.

В. КУПРЕЕВ.

Славим Октябрь делами

Стали результаты рекордными Сто — за десять!

РЕКОРДНЫМИ

ПИКОВСКИЙ ЛЕСОПУНКТ ТОГУРСКОГО ЛПК ВЫПОЛНИЛ ГОДОВЫЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПО ВЕДУЩИМ ПОКАЗАТЕЛЯМ.

Результаты лесозаготовителей из поселка Дальнее — пример не только для коллективов двух других лесопунктов (Песчанский и Белоуровский по итогам десяти месяцев также идут с опережением). Рекордным достижением стало, как выяснилось, и по «Томлеспрому». При обязательстве 99 тысяч кубометров на нижние склады доставлено 100,9 тысячи. За 107 тысяч с начала года перевалила трелевка, за 87 тысяч — раздана (обязательство — 85 тысяч кубометров), 49 тысяч произведено деловой древесины.

Впервые в своей истории коллектив комсомольского молодежного специализированного управления № 1 Стрележом коллектив треста «Томскгазстрой» (начальник И. М. Петров, секретарь партбюро О. Д. Фотарь) выполнил годовую план строительного-монтажных работ за десять месяцев. Это хороший подарок 69-й годовщине Великого Октября. При годовом плане в 13.514 тыс. рублей освоено по генподряду 13.792 тысячи. Но главный подарок управления к празднику

Октября — стопроцентная сдача жилья. Генеральный подрядчик на строительстве всех кирпичных домов в Стрележом коллектив КМСУ-1 уже сдал в эксплуатацию 17.535 квадратных метров жилья, а это — 150 новых квартир и более 700 мест в общежитии.

Управление известно в городе хорошими традициями в организации соревнования. Его бригады постоянно наращивают производительность труда. По итогам предоктябрьской вахты луч-

Вымпелы над рекой

Нынешняя навигация закончилась необычно: за последние годы 5 октября речники обычно уже спустились с мачт своих вымпелов, а нынче даже 26 октября отпущены караван до Стрележом, так как в томский порт прибывали и прибывали грузы в адрес нефтяников и строителей.

Продлила навигацию и паромная переправа через Обь. Теперь у всех самоходных паромов сделаны аппарели с гидравлическим управлением из рубки, что упростило причаливание и прием грузов. Речники намерены держать переправу до середины ноября, а это дает немалую экономию: перевозка молока автомобилями в 50 раз дешевле доставки его вертолетами.

И еще одно знаменательное событие — зимняя навигация речников. В их адрес прибыла «Пума» — первое судно на воздушной подушке. Оно может двигаться не только над перекатами, но и по льду. После испытаний судно поступит в распоряжение медиков и будет курсировать в Колпашево и Стрележом.

Угарный настрой был создан на лесопункте в январе — марте. Тогда лесозаготовители обеспечили надежный вал для вахты годовых рубки. Не был ослаблен темп, — конечно, со скидкой на сезонность — и летом.

Особый упор сделан на трелевку. Тут отличился комплекс кавалера ордена «Знак Почета» В. Т. Фомен-

кова, работающий на вахте. У зимних дорог, как и планировалось, положено в запас 25 тысяч кубометров хлыстов. Механизаторы речники, намерены заготовлять на зиму в Литазе лес и в ноябре. С подъемом трудится также комлексы коммуниста В. Е. Урванцева.

Пиковский лесопункт не впервые лидирует в социалистическом соревновании на предприятии. Уверенно руководит коллективом начальник ЦЭП П. С. Борисенко, с уважением относятся рабочие к мастеру В. П. Ломову.

Инициатива, настойчивый поиск резервов, конкретная работа с людьми, таким образом, приносит весомые плоды, вдохновляют на новые рубки. А ведь в начале года, замечу, коллектив лесопункта принимал обязательства выполнить к 7 ноября лишь план 11 месяцев.

А. СМЕРДОВ,
Колпашевский район.

ВАХТА МИРА

На митинге в период Недели действий за разоружение коллектив цеха № 10 Межениновской птицефабрики выступил с инициативой: продлить Неделю до 10 ноября, а в предпраздничный день, 6 ноября, провести вахту мира и заработанные средства перечислить в Советский фонд мира.

Эту инициативу энергично поддержал весь коллектив птицефабрики. В Фонд мира перечислено около 4 тысяч рублей.

Г. ЕЛЬНИКОВ,
Томский район.

В целом же перевезено сверх плана 700 тысяч тонн народнохозяйственных грузов, полностью доставлены они предприятиям «Томлеспрома», а для нефтегазодобытчиков доставлено дополнительно 400 тысяч тонн.

У нас много работников, которые гордятся своей профессией, правильно понимают суть развораживающейся повсюду перестройки, а поэтому готовы брать более высокие рубки. Зимой мы стараемся отлично подготовиться к следующей навигации.

П. ДРАЧЕВ,
начальник Томского речного порта.

НАСТРОЕНИЕ — ПРАЗДНИЧНОЕ

Много праздничных собраний пришло на предприятие в канун Великого Октября. Министерство нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР за успехи в социалистическом соревновании присудило нам 1-е классное место. Мы вышли победителями и среди предприятий Ленинского района.

Сверх плана десяти месяцев завод выдал продукции на 4,3 миллиона рублей, темпы роста объемов производства составили 119 процентов, а это значит, что коллектив вышел на уровень задания, предусмотренного пятилетним планом на 1987 год. Дополнительно получен 1 миллион рублей прибыли.

И. СТАРЦЕВ,
директор завода резиновой обуви.

И ДВУХЛЕТНИЕ — ТОЖЕ ДОСРОЧНО

Коллективы совхозов «Вертикалский» и имени Ильича успешно справились с обязательствами — досрочно выполнили годовые планы продажи молока государству. Они поставили перед собой задачу — с планами двух лет пятилетки тоже справиться досрочно, к годовщине 70-летия Великого Октября.

Г. ВОГДАНОВ,
Кырасонский район.

ОБЕРНУЛИСЬ ШЕПКИ ПРИБЫЛЬЮ

По железной дороге началась промышленная поставка щепы, произведенной в леспромпхозах передвижными рубильными машинами.

Событие примечательно с разных углов зрения.

Выполнен один из пунктов программы «Ускорение-80», разработанной в «Томлеспроме».

Асиновский завод ДВП резко нарастивший в этом году выпуск плит, получил ошутимую технологическую подпитку.

Эффективные действующие на новой технике — передвижные машины «Валмет». Все полнее используются нижнеисладские отходы в прирельсовых леспромпхозах по линии Асино — Велький Яр. Курс на глубокую переработку древесины стал реальностью.

«В Улу-Юле, там, где расположены раскряжевные линии Аргат-Юльское ЛПХ, «Валмет» неглет другой обренок. Внимателен машинист Александр Митасов: попутно приходится сортировать отходы, откладывая в сторону неудобную для рубки суковатую древесину. Ее потом распилят на дрова для улуульцев...

Ровно, деловито пошелкивает дробилка. Гусиная шея закрытого транспортера высылает над бортом вагона. Почти не иссякая, льется в него струя щепы.

Спокойными набоями спрыгнул рыцарь А. В. Митасов. Настраение у него хорошее: шесть полнежонких вагонов со щепой укатили в конце октября — начале ноября в Асино на ЛПХ.

— Техника — это надо! Получили ее еще зимой, об-

